智浪教育—普惠英才文库

[image: image7.png]


八年级物理竞赛试题
（时间：90分钟  满分100分 ） 

单项选择（每题3分，共30分）
一、1．下列数值最接近实际情况的是

A．初中生的体重约为50N


B．人步行的速度约为20m/s

C．课桌的高度约为80cm


D．正常人10次脉搏的时间约为1min

2．如果你看过中央电视台体育频道的围棋讲座就会发现，棋子在竖直放置的棋盘上可以移动，但不会掉下来。原来，棋盘和棋子都是由磁性材料制成的。棋子不会掉落是因为  
A．质量小，重力可以忽略不计    B．受到棋盘对它向上的摩擦力
C．棋盘对它有很大的吸引力      D．它既受到棋盘的吸引，又受到空气的浮力
3．“扬子江”牌台灯有一款项部开口的灯罩，如图所示。夜晚，打开台灯，在它的上方某一高度处放张大白纸。下面四张图中最符合实际情况的是(图中黑色为阴暗区域) 
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4. 如图4示，人的前臂可视为杠杆，当将茶杯沿箭头方向举起时，下列说法正确的是（  ）

A. 前臂是省力杠杆，阻力臂变大  B. 前臂是省力杠杆，阻力臂变小
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C. 前臂是费力杠杆，阻力臂变大  D. 前臂是费力杠杆，阻力臂变小
5.我国“嫦娥工程”预计在2010年实施落月探测。已知月球上无大气、无磁场，物体在月球上所受重力只相当于地球上的1/6。在月球上，你认为下列情况可能的是【     】

A．利用降落伞降落，以确保安全落月  B．用指南针确定方向

C．听到月球车行驶发出的声音        D．轻易地将60kg的物体举起
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6.如图4所示，在竖直向上大小为10N的力F的作用下，重物A沿竖直方向匀速上升.已知重物A上升速度为0.2m/s，不计滑轮重、绳重及绳与滑轮间的摩擦，则物体的重力大小和滑轮上升的速度分别为【    】
A．20N  0.4m/s       B．20N  0.1m/s  
C．5N  0.4m/s        D．5N  0.1m/s
7. 根据科学家最近发布的研究报告，如果全球变暖的趋势继续下去，马尔代夫将在本世纪内消失。为回应各国减少温室气体排放的决议，2009年10月17日，马尔代夫总统穆罕默德•纳希德召集内阁成员在该国海域一处4米深的海底召开了世界上首次水下内阁会议。如图[image: image11.png]Do




是总统在水下签字过程，下列说法正确的的是（    ）

A.总统在水下静止时受到了重力和浮力的作用,这是一对平衡力

B.当总统在下潜的过程中受到浮力的作用,并且浮力随深度的增加而增大

C.总统在下潜的过程中受到的压强会随深度的增加而减小

D.总统在4米深的水下受到水的压强是3.92×105Pa

8. 7月22日上午，五百年一遇的罕见日全食在天空上演。此次日全食从日食初亏到夏圆长达2个多小时，这是1814年至2309年间在中国境内可观测到的持续时间最长的一次日全食活动，同时也是世界历史上覆盖人口最多的一次日全食。关于日食的形成下列说法正确的的是：（　　）[image: image12.png]



  A．光的反射             B．光的折射

 C．地球处在月球的影中    D．月球处在地球的影中
9．某体温计的示数为40℃，现用浸有少量酒精的棉花裹在体温计的玻璃泡上，随着酒精的迅速蒸发，下图中哪幅图基本反映了体温计的读数随时间的变化   
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10、如图5是家用煤气灶灶头的示意图．使用时打开煤气阀门，拧动点火装置，煤气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃，而煤气不会从进口处向空气中泄露，其原因是(    )

A．进口处煤气流速小，压强大于大气压强
B．进口处煤气流速小，压强小于大气压强
C．进口处煤气流速大，压强大于大气压强
  
D．进口处煤气流速大，压强小于大气压强
二、填空（每空2分，共28分）

11.(1)某班级组织了一次物理课外实践活动，试比较全班同学中从一楼爬上三楼过程中谁的爬楼功率最大．为了简便获得比赛结果，则活动中至少测量的物理量是：人体的体重和      。实验结束后，有位质量为50kg同学进行爬杆训练，当他沿竖直杆匀速上爬时，人受到的摩擦力大小为     N,方向     （g=10N/kg）

(2)学校新近买了30箱总质量为300 kg的物理实验器材。现在，某实验员需要把这批实验器材搬运到14 m高的物理实验室。则该实验员需要做功  J（不考虑他克服自身重力所做的功，取g =10 N/kg）；如图5所示，假设他身体可以提供的功率P取决于所搬运物体的质量m,若要尽可能快地把这批器材搬上去，那么他每次搬运的箱子数应为个；若不考虑人自重、搬起箱子、放下箱子和下楼的时间，求他搬运这批实验器材的最短时间为      s
。11. (1)同学爬到三楼所需的时间t   500   竖直向上  (2)  4.2×104    3     600

12. (1)如图8所示，将两个一次性纸杯杯口向上叠套起来，用手握住外面的纸标，在靠近杯口的上方平行于杯口方向用力吹气．请你猜测里面的纸杯将      （选填：压得更紧、向上稍跳起或发生持续旋转），你的猜测依据是：      。 
(2)在图9—甲所示的覆杯实验中，水杯高10 cm，为验证纸片不会掉下的原因是“大气把纸片托住了”，将覆杯用支架支撑后放入真空罩内，然后用真空泵抽气，如图10乙所示。随着真空泵不断往外抽气，原先预计可以看到纸片会掉下来的现象却没有发生。你认为实验没有达到预期效果的原因最有可能是    。
12. (1) 向上稍跳起    杯口上方空气流动速度加快，杯口上方压强减小，杯子受到空气向下压强小于杯子受到空气向上方向的压强。

(2)真空罩漏气或真空罩内的气压没有降低到足够低
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（3） C  排气
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13. 如图所示，小明同学向上跳台阶进行晨练，已知小明重500N，在10s内匀速连跳12级台阶（每级台阶的高度为0.2m），在这个过程中，小明克服摩擦做功为2800J，那么，小明竖直向上跳的平均速度是        m/s，小明克服重力做的功是        J，小明做功的总功率是        W.

      14.如图所示，不计重力的杠杆OB可绕O点转动，重为6N的物体P悬挂在杠杆的中点A处，拉力F1与杠杆成30°角，杠杆在水平位置保持平衡。请在图中画出拉力F1的力臂，并求出此状态下拉力F1=_______N。

15.一辆满载物资的总重为G(N)的运输车，沿ABCD路线从A处到达D处，CD段与AB段高度差为h(m)，如图23—甲所示．在整个过程中，汽车以恒定速度v(m／s)运动，在t=0时经过A处，t1时经过B处，t2时经过C处，汽车牵引力的功率P随时间变化的关系可简化为图乙所示(G、h、v、P1、P2、t1和t2均为已知量)． 
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图23                         图24
则：①AB段长度为 _ ___（请用已知量表示）；②比较汽车在AB段和BC段运动时牵引力的大小：FAB______FBC（选填：＞、＜或＝）；③汽车沿斜坡BC段运动时牵引力所做的功为     __（请用已知量表示）；
15. ①vt1 ;  ②＜;  ③ P2(t2-t1)  ；     

三、实验探究（24分）  

 16. （6分） 运用毫米刻度尺和天平（砝码），设计测量密度为ρ的长方形金箔厚度的方法．（金箔的面积较大，质量也较大，但未超过天平的量程，厚度远小于1mm）

（1）写出实验的主要步骤和需要测量的物理量（用相应的字母表示）；

（2）写出待测金箔厚度的表达式．
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17. （6分）小梅家新买的一把菜刀，如图15所示.刀上①②③④处的特殊作用她不了解，请你帮她解释.（任选三处即可）、

18．（6分）某小组在探究凸透镜成像规律时，不小心将

透镜掉在地上碎成三块．他们不知道碎镜片的焦
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距是否与原透镜相等，于是选取其中一块镜片，

准备测量其焦距．

（1）请你设计一个简单实验，测量所选镜片的焦距．

所用的主要器材有    ；在图中虚线框内画

出你所设计的实验示意图．（图中镜片已画出）

（2）测量后，发现这块镜片的焦距与原透镜相等，由

此他们得出“每块镜片的焦距都与原透镜相等”的结论

他们这种推断方法存在的主要问题是  ．

19. （6分）（1）如图15示，S是发光点，S′是S通过凸透镜所成的像，在图中画出凸透镜的右侧焦点；画出入射光线SP通过凸透镜的折射光线。

(2)图16为手拉小球在水平面内做圆周运动的示意图，不计空气阻力，请在图中画出小球在运动过程中所受力的示意图。
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图15             图16
四、计算题（17分）
20、(9分)据报道，华中农业大学的几位学生发明了一种水面垃圾清理船，它能将水面上漂浮的垃圾通过前端的两个旋转滤网收集后，由倾斜的传送带送至船尾的垃圾箱中，如图是设计的样艇。若相关数据如下表：

	名称
	水面垃圾清理船

	发动机
	汽油发动机

	额定功率
	5kW

	质量（空载）
	200㎏

	排水量
	1000㎏


(1)工作前，质量为60 ㎏的驾驶员登上船后，它排

  开水的体积是多少?

(2)正常工作时，传送带将收集的垃圾升高0．5m

  后，落入垃圾箱中，这要消耗发动机的1％的能

  量。它在5分钟内可传送300㎏的垃圾，求传

  送带的传送效率。

(3)如何提高该船效率，请提出一条合理化的建议。
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21（9分）.美国距海面下1500米处的油管发生泄漏，造成极大的环境污染，科研人员想用一重为600吨的金属制成的盖帽去堵塞，但以失败而告终，海水密度为1.0
(1)
金属盖帽受到的浮力？

（2）盖帽受到的压强？

（3）.若动滑轮重为，该装置的机械效率？
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答案7. 6牛22.（1）①用刻度尺测量出金箔的长a和宽b，算出金箔的面积S=ab；②用调好的天平称出金箔的质量m．

（2）金箔的厚度：
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23.答：①用于挂刀；②用于刮鱼鳞；③用于开启瓶盖；④减小阻力和防止粘刀.

评分意见：每答到一点给1分，共3分.有其它合理答案均参照给分
24. 分析：．正确答案：（1）平行光源　光屏　刻度尺

实验示意图如图所示

（2）只测一块镜片焦距具有偶然性

学校                 班级                      姓名            考号                  座号        


密       封       线       内       不       要       答       题
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